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1. Pytanie: 

Mam pytanie dotyczące spełnienia kryterium dostępu nr 2: Zadania w projekcie 

realizowane są w partnerstwie z co najmniej 1 podmiotem branżowym o zasięgu 

ogólnopolskim właściwym dla każdej branży z danego obszaru, wskazanych w 

kryterium dostępu nr 6. Czy uczelnia, która kształci specjalistów dla wszystkich 

branż określonych w danym obszarze, np. w ramach obszaru E, tj. dla branży 

mechanicznej oraz branży motoryzacyjnej oraz branży transportu wodnego i 

zgodnie ze statutem działa na terenie Rzeczpospolitej Polskiej – spełnia powyższe 

kryterium?  

Odpowiedź: Zapisy ustalone w regulaminie konkursu oraz w RPD 2025 r. w sposób 

jednoznaczny wskazują warunki jakie muszą spełnić podmioty branżowe, które 

planują pełnić rolę Partnera w projekcie. Podmiot branżowy może pełnić rolę 

Partnera w projekcie pod warunkiem spełnienia łącznie wszystkich warunków 

ustalonych w tym zakresie w regulaminie konkursu i w RPD na 2025 r. W związku z 

tym podmiot branżowy: 

- musi być właściwy dla branży, w której określone zawody, dla których powinien 

zostać opracowany e-materiał do kształcenia zawodowego (branża, w której działa 

podmiot, wskazana w statucie tego podmiotu powinna być zgodna z branżą 

wskazaną w obszarze, którego dotyczy wniosek o dofinansowanie, zgodnie z 

kryterium dostępu nr 6), 

- swoim zasięgiem działania obejmować teren całego kraju, tzw. podmiot 

ogólnopolski (ogólnopolski obszar działania powinien być ustalony w statucie 

podmiotu) 

- musi być organizacją wymienioną w opisie i uzasadnieniu do kryterium dostępu nr 

2, 

- musi działać odpowiednio w oparciu o akty prawne wymienione w opisie i 

uzasadnieniu do kryterium dostępu nr 2. 

Spełnienie łącznie ww. warunków decyduje o możliwości pełnienia przez dany 

podmiot branżowych roli Partnera w projekcie. Podmiot branżowy, który nie ma w 

swoim statucie jednoznacznie określonej branży, w której działa lub którego 

działalność jest przekrojowa (np. działalność edukacyjna w różnych branżach) i 

może być właściwa dla więcej niż jednej branży nie spełnia wszystkich wyżej 

wymienionych wymogów i nie może pełnić roli Partnera w projekcie.  Należy zwrócić 

również uwagę, że zgodnie z zapisami ustalonymi w opisie i uzasadnieniu do 

kryterium dostępności nr 2 „Wnioskodawca do wniosku o dofinansowanie dołączy 
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dokument (statut właściwego dla danej branży podmiotu branżowego o zasięgu 

ogólnopolskim) potwierdzający spełnienie warunków określonych w tym 

kryterium”. Podmiot branżowy może pełnić rolę Partnera w projekcie, jeżeli zapisy 

statutu jednoznacznie wskazują, że: 

- działanie podmiotu jest ogólnopolskie,  

- branża, w której podmiot działa, jest wyodrębniona w obszarze, którego dotyczy 

wniosek o dofinansowanie,  

- działa w oparciu o przynamniej jeden z aktów prawnych wymienionych w 

kryterium dostępu nr 2 oraz 

- jest rodzajem organizacji wymienionym w kryterium dostępu nr 2. 

W sytuacji, gdy uczelnia: 

-  nie działa w oparciu o przynajmniej jeden akt prawny wymieniony w kryterium 

dostępu nr 2 lub  

- działa w branży edukacja, która to branża nie jest tożsama z przynajmniej jedną 

branżą wyodrębnioną w obszarze, w którym będzie składany wniosek o 

dofinansowanie projektu (w którym to projekcie uczelnia planuje pełnić rolę 

Partnera) lub 

- nie jest jednym z rodzajów organizacji wymienionych w kryterium dostępu nr 2, lub 

- swym działanie nie obejmuje całego obszaru kraju 

nie może pełnić roli Partnera w projekcie. 

2. Pytanie:   

Jak należy rozumieć opis dot. kryterium dostępu nr 2? Czy poniższy zapis: 

Podmiot branżowy o zasięgu ogólnopolskim na potrzeby naboru rozumiany jest jako 

podmiot działający na terenie całego kraju (co wynika ze statutu tego podmiotu 

według stanu na dzień ogłoszenia naboru), właściwy dla danej branży, której dotyczy 

wniosek i może to być: 

- organizacja lub stowarzyszenie pracodawców albo 

− samorząd gospodarczy lub inna organizacja gospodarcza albo 

− stowarzyszenie zrzeszające osoby wykonujące określony zawód lub zawody 

pokrewne, albo 

− samorząd zawodowy zrzeszający osoby wykonujące określony zawód lub zawody 

pokrewne 
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które działają na podstawie odpowiednio: 

- ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r. Prawo o stowarzyszeniach (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 

2261, z późn. zm.), 

− ustawy z dnia 30 maja 1989 r. o izbach gospodarczych (tj. Dz. U. z 2019 r. poz. 579, 

z późn. zm.), 

− ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o organizacjach pracodawców (tj. Dz.U. z 2022 r. poz. 

97, z późn. zm.), 

− ustawa z dnia 22 marca 1989 r. o rzemiośle (tj. Dz.U. z 2020 r. poz. 2159, z późn. 

zm.). 

Za właściwy dla danej branży rozumie się podmiot: 

- którego zakres działalności określony w statucie (według stanu na dzień ogłoszenia 

naboru) obejmuje daną branżę oraz 

− który prowadzi działalność statutową w tej branży. 

należy traktować jako obligatoryjny, tj. partnerem może być wyłącznie któryś z 

podmiotów określonych powyżej? Czy jednak dopuszczają Państwo również 

Partnerstwo z innymi podmiotami tj. spoza powyższego katalogu np. uczelnią 

zawodową?  

Odpowiedź: Zapis ustalony w kryterium dostępu nr 2 w zakresie podmiotów 

branżowych, z którymi Wnioskodawca będzie realizował projekt w partnerstwie 

należy traktować obligatoryjnie. Podmiot zainteresowany udziałem w projekcie w 

charakterze partnera musi być podmiotem działającym na terenie całego kraju 

(obszar działania na terenie całego kraju musi być ustalony w statucie tego 

podmiotu, który będzie stanowił załącznik do wniosku o dofinansowane projektu) 

oraz musi być właściwy dla branży, w której wyodrębniono zawód, dla którego będą 

wytwarzane e-materiały do kształcenia zawodowego. Podmiotem branżowym, 

który może uczestniczyć w projekcie jako partner mogą być podmioty wskazane w 

kryterium dostępności nr 2, których funkcjonowanie regulują przepisy wskazane w 

tym kryterium.  

3. Pytanie:  

W odniesieniu do kryterium dostępu nr 3 i zapisu "Do złożonego we wniosku 

oświadczenia Beneficjent powinien dołączyć oświadczenia specjalistów i 

specjalistek o tym, że spełniają wymogi określone w kryterium dostępu nr 3."Z 

przeprowadzonej wstępnej kalkulacji wynika, że łączna kwota zaplanowana na 

pozycję budżetową związaną z wynagrodzeniem za ocenę wszystkich 

opracowanych przez siebie e-materiałów przez 2 niezależnych specjalistów lub 

specjalistki właściwych dla zawodu, którego dotyczy dany e-materiał przekroczy 
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kwotę 80 tys. zł netto, co oznacza konieczność zastosowania zasady 

konkurencyjności w projekcie. Charakter pracy związany jest z umową cywilno-

prawną, nie zaś umową o pracę. Pytanie zatem - jak powyższe ma się do spełnienia 

kryterium dostępu nr 3 i załączenia oświadczeń konkretnych osób? Czy na etapie 

realizacji projektu będziemy mogli zaangażować innych specjalistów niż ci, których 

oświadczenia dołączymy do wniosku?  

Odpowiedź: Zgodnie z zapisami kryterium nr 3 Wnioskodawca zaplanuje ocenę 

wszystkich opracowanych przez siebie e-materiałów przez 2 niezależnych 

specjalistów lub specjalistki właściwych dla zawodu, którego dotyczy dany e-

materiał. Weryfikacja tego kryterium prowadzona w oparciu o zapisy we wniosku 

nie wymaga od Wnioskodawcy dołączenia do wniosku oświadczeń składanych przez 

specjalistów. Wystarczającym wydaje się złożenie przez Wnioskodawcę deklaracji 

we wniosku o dofinansowanie o zatrudnieniu (na odpowiednim etapie prac nad 

materiałami) 2 specjalistów lub 2 specjalistki w celu oceny opracowanych e-

materiałów. Ponadto nie wydaje się zasadnym, aby na etapie składania wniosku o 

dofinansowanie wskazywać konkretne osoby, które będą zaangażowane do działań, 

o których mowa w kryterium dostępu nr 3.  

4. Pytanie 

Uprzejmie proszę o wskazanie czasu trwania (od - do) filmu edukacyjnego, filmu 

instruktażowego, pojedynczego filmu wchodzącego w skład sekwencji filmowych, 

animacji. 

Odpowiedź: Czas trwania poszczególnych filmów (edukacyjnych, instruktażowych, 

sekwencji filmowych, animacji) zależny będzie od treści, które musi zawierać, a które 

zostały szczegółowo opisane w standardach merytorycznych poszczególnych e-

materiałów (załącznik nr 11).  Należy również wziąć pod uwagę, że filmy stanowią 

pomoc edukacyjną, więc sytuacje dydaktyczne obejmujące zapoznanie się z filmem 

(w tym pojedynczą składową sekwencji filmowych) wraz z wynikającymi z niego 

pracą nauczyciela lub uczniów powinny mieścić się w trakcie jednostki lekcyjnej.  

5. Pytanie: 

Uprzejmie prosimy o wyjaśnienie informacji w standardzie technicznym 

dotyczących planszy interaktywnej, atlasu interaktywnego. W standardzie 

funkcjonalnym w opisie Atlasu jest zapis "Poszczególne plansze spełniają standard 

techniczny i standard funkcjonalny planszy interaktywnej." 

Odpowiedź: Uszczegóławiając wymagania zamieszczone w Standardzie 

technicznym, informujemy, że multimedia plansza interaktywna i atlas interaktywny 

są typami multimediów graficznych posiadającymi opcję odtwarzania dołączanych 

multimediów (np. filmy, galerie zdjęć lub grafik, animacje, wizualizacje). W związku z 

tym, multimedia odtwarzane z odnośników na planszy lub atlasie muszą spełniać 

wymagania ujęte w Standardzie technicznym dla tych typów multimediów np. 

galeria zdjęć lub grafik - pliki graficzne należy przygotować w odpowiednim formacie 
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obrazów rastrowych takich jak: JPG/JPEG, PNG o rozdzielczości minimum 

1920x1080 px lub grafiki wektorowej w formacie SVG. Ponadto, analogicznie do 

pozostałych multimediów, plansza interaktywna i atlas interaktywny musi być 

dostępny na różnych urządzeniach (komputer, tablet, smartfon).  

6. Pytanie:  

W związku z zapisami regulaminu konkursu, w szczególności z punktem: 

„Wnioskodawca do wniosku o dofinansowanie dołączy dokument (statut 

właściwego dla danej branży podmiotu branżowego o zasięgu ogólnopolskim) 

potwierdzający spełnienie warunków określonych w kryterium.”, zwracam się z 

uprzejmą prośbą o doprecyzowanie powyższego zapisu. 

Pojęcie „branża” w kontekście regulaminu odnosi do klasyfikacji stosowanych w 

szkolnictwie zawodowym, których wyodrębnienie zostało określone w 

rozporządzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 15 lutego 2019 r. w sprawie 

klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego, zastępując funkcjonujące do 2019 

roku obszary kształcenia. Tym samym branże w kształceniu zawodowym nie muszą 

pokrywać się z faktycznym funkcjonowaniem branż na rynku pracy. Przykładowo, w 

szkolnictwie zawodowym istnieje określona branża fryzjersko-kosmetyczna, 

natomiast w praktyce rynkowej funkcjonuje ona szerzej jako branża „beauty”, 

obejmująca szereg zawodów i działalności wykraczających poza ramy szkolnictwa 

zawodowego. 

Ponadto, na rynku pracy brak jest jednoznacznie i formalnie określonych definicji 

branż, które byłyby tożsame z klasyfikacjami szkolnymi. Powyższe może 

powodować trudności interpretacyjne przy doborze odpowiedniego podmiotu 

branżowego oraz dokumentów potwierdzających spełnienie warunków. W związku 

z powyższym, prosimy o uzupełnienie lub doprecyzowanie zapisów regulaminu w 

taki sposób, aby było jednoznaczne, np.: 

Podmiot branżowy powinien reprezentować co najmniej jeden zawód z danej branży 

wskazanej w regulaminie, zgodnie z klasyfikacją szkolnictwa zawodowego. 

Odpowiedź: w odpowiedzi na zapytanie dotyczące doprecyzowania zapisu 

regulaminu konkursu na opracowanie e-materiałów do kształcenia zawodowego w 
zakresie pojęcia „branża” oraz wymagań wobec podmiotu branżowego, uprzejmie 

informujemy, że nie przewiduje się wprowadzenia zmian ani uzupełnień zapisów 
regulaminu w tym zakresie. 

Zgodnie z obowiązującym regulaminem konkursu, jak również dokumentami 

strategicznymi i aktami prawnymi regulującymi kształcenie zawodowe – w tym 

rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 15 lutego 2019 r. w sprawie 

ogólnych celów i zadań kształcenia w zawodach szkolnictwa branżowego oraz 
klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego – pojęcie „branża” należy rozumieć w 

sposób spójny z ww. rozporządzeniem, które definiuje nazewnictwo poszczególnych 
branż w systemie szkolnictwa branżowego. Stosowanie jednolitej nomenklatury – 

zarówno w regulaminie konkursu, dokumentacji zawiązanej ze składanym 
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wnioskiem o dofinansowanie projektu, jak i przy tworzeniu e-materiałów – jest 

warunkiem zapewnienia spójności i przejrzystości działań w zakresie kształcenia 

zawodowego, a także umożliwia jednoznaczne przyporządkowanie zawodów i 

instytucji do odpowiednich branż w rozumieniu przepisów prawa oświatowego.W 
związku z powyższym, wskazany w regulaminie wymóg dotyczący przedstawienia 

statutu właściwego dla danej branży podmiotu branżowego o zasięgu 

ogólnopolskim pozostaje obowiązujący w niezmienionej formie. Oznacza to, że za 

podmiot branżowy należy uznać organizację, która w świetle posiadanego statutu 
oraz obszaru działania reprezentuje co najmniej jedną branżę określoną w 

klasyfikacji zawodów szkolnictwa branżowego.”  

7. Pytanie:  

W opisie kryterium dostępu nr 2 zawarto następujące uzasadnienie: 

„Kluczowe jest, aby spełnione zostało wymagane minimum, czyli współpraca z 

przynajmniej jednym podmiotem branżowym o zasięgu ogólnopolskim właściwym 
dla każdej branży, tj. w sytuacji, gdy przygotowywane przez Beneficjenta e-

materiały będą dotyczyły zawodów wyodrębnionych w różnych branżach, należy 

dla każdej z tych branż nawiązać współpracę z właściwym podmiotem branżowym”. 

Chciałbym uprzejmie prosić o doprecyzowanie, jak należy interpretować to 

wymaganie w kontekście poniższego przykładu: 

W ramach obszaru B planowane jest wytworzenie łącznie 72 e-materiałów dla 

zawodów: 

• Branża budowlana (54 e-materiały): operator maszyn i urządzeń do robót 

ziemnych i drogowych, technik budowy dróg, technik dekarstwa, technik 

gazownictwa, monter konstrukcji targowo-wystawienniczych, technik izolacji 
przemysłowych, technik montażu i automatyki stolarki budowlanej, technik obsługi 

przemysłu targowo-wystawienniczego, technik aranżacji wnętrz; 

• Branża drzewno-meblarska (18 e-materiałów): pracownik pomocniczy 
stolarza, operator maszyn i urządzeń przemysłu drzewnego, technik przemysłu 

drzewnego. 

W związku z powyższym, proszę o wskazanie, czy dla spełnienia kryterium dostępu 

nr 2 wystarczające będzie: 

1. Partnerstwo z co najmniej jednym podmiotem branżowym z branży 
budowlanej i jednym z branży drzewno-meblarskiej? 

2. Czy też wymagane jest oddzielne partnerstwo z podmiotem właściwym dla 

branży drzewnej i osobno dla branży meblarskiej (jeśli uznane są za dwie odrębne 
branże)? 

3. Czy też liczba partnerów powinna wynikać z liczby zawodów, a zakres 
działalności każdego z partnerów musi statutowo pokrywać wszystkie zawody w 

danej branży (lub podbranży), których dotyczą e-materiały? 
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Odpowiedź: Proszę przyjąć następujące wyjaśnienia: 

Wnioskodawca powinien wytworzyć e -materiały do kształcenia zawodowego w 

partnerstwie w podmiotem lub podmiotami branżowymi spełniającymi łącznie 

wszystkie warunki określone w kryterium dostępu nr 2.  

Nawiązując współpracę z podmiotem branżowym, na zasadzie partnerstwa, 

Wnioskodawca powinien zadbać m.in. o to, aby podmiot branżowy był właściwy dla 

każdej branży z obszaru, którego dotyczy wniosek o dofinasowanie (obszary zostały 

ustalone w kryterium dostępu nr 6). 

Wnioskodawca, który złoży wniosek na dofinansowanie projektu w obszarze B 

powinien nawiązać współpracę z podmiotami branżowymi właściwymi dla branży 

budowlanej i dla branży drzewno-meblarskiej, zgodnie z zapisami ustalonymi w 

kryterium dostępu nr 2 i 6. Branżę drzewno-meblarską należy traktować jako jedną 

branżę. 

W związku z powyższym Wnioskodawca może nawiązać partnerstwo z dwoma 

podmiotami branżowymi (spełniającymi każdy osobno, wszystkie  wymogi 

określone w kryterium dostępu nr 2) właściwymi dla poszczególnych ww. branż. 

Dopuszczalna jest także sytuacja, w której Wnioskodawca nawiąże partnerstwo z 

jednym podmiotem branżowym, który w swoim statucie będzie miał zapisy 

potwierdzające, że podmiot ten jest zarówno właściwy dla branży budowlanej jak i 

branży drzewno-meblarskiej, przy założeniu, że podmiot ten spełnia łącznie 

wszystkie pozostałe wymagania. 

Ponadto Wnioskodawca może zawrzeć partnerstwo z więcej niż jednym podmiotem 

branżowym właściwym dla danej branży. Liczba partnerów z którymi 

Wnioskodawca będzie realizował projekt nie jest tożsama z liczbą zawodów, dla 

których powinny zostać wytworzone e-materiały do kształcenia zawodowego przez 

tego Wnioskodawcę.”  

8. Pytanie:  

W nawiązaniu do zapisu RWP: 

„Kryterium dostępu nr 2 Zadania w projekcie realizowane są w partnerstwie z co 

najmniej 1 podmiotem branżowym o zasięgu ogólnopolskim właściwym dla każdej 

branży z danego obszaru, wskazanych w kryterium dostępu nr 6. 

Opis i uzasadnienie kryterium: 

Partnerstwo wnioskodawcy z właściwym dla danej branży podmiotem branżowym 

o zasięgu ogólnopolskim służy zapewnieniu wysokiej jakości e-materiałów, poprzez 

wsparcie merytoryczne ze strony podmiotu branżowego. Podmiot branżowy o 

zasięgu ogólnopolskim na potrzeby naboru rozumiany jest jako podmiot działający 

na terenie całego kraju (co wynika ze statutu tego podmiotu według stanu na dzień 

ogłoszenia naboru), właściwy dla danej branży, której dotyczy wniosek (…) 
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Za właściwy dla danej branży rozumie się podmiot:  

- którego zakres działalności określony w statucie (według stanu na dzień ogłoszenia 

naboru) obejmuje daną branżę oraz  

− który prowadzi działalność statutową w tej branży. 

Podmiot branżowy o zasięgu ogólnopolskim może być właściwy dla więcej niż jednej 

branży, o ile zakres jego działalności określony w statucie wskazuje na prowadzenie 

działalności w więcej niż jednej branży. Podmioty, których działalność jest 

przekrojowa dla wszystkich branż, np. organizacje działające w obszarze BHP, są 

właściwe wyłącznie dla branży w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy, a więc nie 

będą spełniać przedmiotowego kryterium.  

Wnioskodawca do wniosku o dofinansowanie dołączy dokument (statut właściwego 

dla danej branży podmiotu branżowego o zasięgu ogólnopolskim) potwierdzający 

spełnienie warunków określonych w kryterium. 

Kryterium ma na celu zapewnienie realizacji projektów w partnerstwie lub we 

współpracy z właściwym/właściwymi dla każdej branży wchodzącej w skład danego 

obszaru podmiotem lub podmiotami o zasięgu ogólnopolskim. Współpraca ta 

przyczyni się do zapewnienia wysokiej jakości działań realizowanych w projekcie. 

Nie ma jednak wymogu określenia maksymalnej liczby partnerów branżowych, co 

oznacza, że w skład partnerstwa może wchodzić dowolna liczba podmiotów 

branżowych, w zależności od charakteru i potrzeb realizowanego projektu. 

Kluczowe jest, aby spełnione zostało wymagane minimum, czyli współpraca z 

przynajmniej jednym podmiotem branżowym o zasięgu ogólnopolskim właściwym 

dla każdej branży, tj. w sytuacji, gdy przygotowywane przez Beneficjenta e-

materiały będą dotyczyły zawodów wyodrębnionych w różnych branżach należy dla 

każdej z tych branż nawiązać współpracę z właściwym podmiotem branżowym. 

Liczba podmiotów branżowych w zakresie jednej branży może być większa, jeśli 

projekt tego wymaga. (…)” 

Czy kryterium dostępu nr 2 zostanie spełnione w przypadku realizacji projektu w 

obszarze C, w którym należy wytworzyć materiały dla zawodów: 

• asystentka stomatologiczna, higienistka stomatologiczna, ortoptystka, 

protetyk słuchu, technik dentystyczny, technik elektroradiolog, opiekun medyczny 

- wyodrębnionych w branży opieki zdrowotnej; 

• technik tyfloinformatyk - wyodrębnionego w branży teleinformatycznej; 

• operator maszyn i urządzeń w gospodarce odpadami, pracownik pomocniczy 

w gospodarce odpadami, technik gospodarki odpadami - wyodrębnionych w branży 

chemicznej i ochrony środowiska, 

w partnerstwie z wyłącznie jednym podmiotem, który: 
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• jest organizacją pracodawców działającą na podstawie ustawy z dnia 23 maja 

1991 r. o organizacjach pracodawców – zapis w statucie, 

• prowadzi działalność na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej – zapis w 

statucie, 

• prowadzi działalność przekrojową dla wszystkich branż i w swoim statucie 

nie ma określonego zakresu działalności odnoszącego się do konkretnej branży czy 

branż, 

• zrzesza m.in.: 

o przedsiębiorców prowadzących działalność w zakresie opieki zdrowotnej 

o izby gospodarcze zrzeszające przedsiębiorców prowadzących działalność w 

zakresie chemii i ochrony środowiska oraz teleinformatyki 

• zgodnie z zapisami statutu m.in. działa na rzecz rozwoju i podnoszenia 

poziomu kształcenia zawodowego oraz wspiera naukę zawodów i doskonalenia 

zawodowego pracowników, bez wskazania konkretnych zawodów czy branż, 

9. Pytanie:   

W nawiązaniu do zapisu RWP wskazanego w pytaniu nr 1, czy kryterium dostępu nr 

2 zostanie spełnione w odniesieniu do obszaru C i konieczności Partnerstwa m.in. z 

podmiotem ad. branża opieki zdrowotnej, jeżeli tym podmiotem będzie: 

• Izba gospodarcza działająca na podstawie ustawy z dnia 30 maja 1989 r. o 

izbach gospodarczych – zapis w statucie, która: 

o prowadzi działalność na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej – zapis w 

statucie, 

o w statucie nie ma zapisów mówiących o tym, że izba prowadzi działalność w 

konkretnej branży, 

o w statucie jest mowa o tym, że izba reprezentuje interesy gospodarcze 

zrzeszonych w niej podmiotów prowadzących działalność w zakresie techniki 

dentystycznej 

o NIE zrzesza i NIE reprezentuje interesów gospodarczych podmiotów 

prowadzących działalność w zakresie np. ortoptystyki, protetyki słuchu czy 

elektroradiologii,  

Odpowiedź na pytanie nr 8 i nr 9: Podmiot branżowy może pełnić rolę Partnera w 

projekcie pod warunkiem spełnienia łącznie wszystkich warunków ustalonych w 

tym zakresie e regulaminie konkursu. W związku z tym podmiot branżowy: 

- musi być właściwy dla branży, w której określone zawody, dla których powinien 

zostać opracowany e-materiał do kształcenia zawodowego (branża, w której działa 

podmiot, wskazana w statucie tego podmiotu powinna być zgodna z branżą 
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wskazaną w obszarze, którego dotyczy wniosek o dofinansowanie, zgodnie z 

kryterium dostępu nr 6), 

- swoim zasięgiem działania obejmować teren całego kraju, tzw. podmiot 

ogólnopolski (ogólnopolski obszar działania powinien być ustalony w statucie 

podmiotu) 

- musi być organizacją wymienioną w opisie i uzasadnieniu do kryterium dostępu nr 

2, 

- musi działać odpowiednio w oparciu o akty prawne wymienione w opisie i 

uzasadnieniu do kryterium dostępu nr 2. 

Spełnienie łącznie ww. warunków decyduje o możliwości pełnienia przez dany 

podmiot branżowych roli Partnera w projekcie. W związku z powyższym to do zadań 

Wnioskodawcy należy zweryfikowanie informacji dotyczących podanych w 

zapytaniu podmiotów i ustalenie czy spełniają wszystkie kryteria wskazane w 

regulaminie konkursu 

10. Pytanie:   

W nawiązaniu do zapisu RWP: „Kryterium dostępu nr 2 Zadania w projekcie 
realizowane są w partnerstwie z co najmniej 1 podmiotem branżowym o zasięgu 

ogólnopolskim właściwym dla każdej branży z danego obszaru, wskazanych w 
kryterium dostępu nr 6. 

Opis i uzasadnienie kryterium: 

Partnerstwo wnioskodawcy z właściwym dla danej branży podmiotem branżowym 

o zasięgu ogólnopolskim służy zapewnieniu wysokiej jakości e-materiałów, poprzez 

wsparcie merytoryczne ze strony podmiotu branżowego. Podmiot branżowy o 

zasięgu ogólnopolskim na potrzeby naboru rozumiany jest jako podmiot działający 
na terenie całego kraju (co wynika ze statutu tego podmiotu według stanu na dzień 

ogłoszenia naboru), właściwy dla danej branży, której dotyczy wniosek i może to być: 

- organizacja lub stowarzyszenie pracodawców albo 

− samorząd gospodarczy lub inna organizacja gospodarcza albo 

− stowarzyszenie zrzeszające osoby wykonujące określony zawód lub zawody 

pokrewne, albo − samorząd zawodowy zrzeszający osoby wykonujące określony 

zawód lub zawody pokrewne 

które działają na podstawie odpowiednio: 

- ustawy z dnia 7 kwietnia 1989 r. Prawo o stowarzyszeniach (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 

2261, z późn. zm.), 

− ustawy z dnia 30 maja 1989 r. o izbach gospodarczych (tj. Dz. U. z 2019 r. poz. 579, 

z późn. zm.), 
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− ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o organizacjach pracodawców (tj. Dz.U. z 2022 r. poz. 

97, z późn. zm.), 

− ustawa z dnia 22 marca 1989 r. o rzemiośle (tj. Dz.U. z 2020 r. poz. 2159, z późn. 
zm.) (…)” 

czy aby spełnić powyższe kryterium Partner projektu musi być jedną z ww. 
organizacji działających na podstawie wyłącznie jednej z ww. ustaw? 

Odpowiedź: Zapis ustalony w kryterium dostępu nr 2 w zakresie podmiotów 

branżowych, w sposób jednoznaczny określa katalog podmiotów, które mogą pełnić 

rolę partnerów w realizowanym projekcie. Z zapisów jednoznacznie wynika, że 

partnerem branżowym może być: 

- organizacja lub stowarzyszenie pracodawców albo 

− samorząd gospodarczy lub inna organizacja gospodarcza albo 

− stowarzyszenie zrzeszające osoby wykonujące określony zawód lub zawody 

pokrewne, albo − samorząd zawodowy zrzeszający osoby wykonujące określony 

zawód lub zawody pokrewne. 

Kolejnym warunkiem niezbędnym do spełnienia przez Partnera jest działanie na 

podstawie następujących przepisów: 

- ustawa z dnia 7 kwietnia 1989 r. Prawo o stowarzyszeniach (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 

2261, z późn. zm.), 

− ustawa z dnia 30 maja 1989 r. o izbach gospodarczych (tj. Dz. U. z 2019 r. poz. 579, 

z późn. zm.), 

− ustawa z dnia 23 maja 1991 r. o organizacjach pracodawców (tj. Dz.U. z 2022 r. poz. 

97, z późn. zm.), 

− ustawa z dnia 22 marca 1989 r. o rzemiośle (tj. Dz.U. z 2020 r. poz. 2159, z późn. 

zm.)(…)” 

Zapis ten nie warunkuje działania tylko i wyłącznie na podstawie jednej z ww. ustaw, 

dopuszcza się również inne akty prawne regulujące działalność Podmiotu. Niemniej 

jednak ww. ustawy być powinny być jednymi z kluczowych aktów prawnych 

regulujących działanie podmiotu, określonych w statucie danego Podmiotu.  

11. Pytanie:  

W nawiązaniu do zapisu RWP dot. kryterium dostępu nr 2, wskazanych w pytaniu nr 

1, czy aby spełnić kryterium dostępu nr 2 Partnerem w projekcie może być 

ogólnopolski związek zrzeszający osoby wykonujące zawód z branży, którą 

obejmiemy projektem i działającej na podstawie Ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o 

związkach zawodowych, która to ustawa nie jest wskazana literalnie w kryterium 

dostępu nr 2?  
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Odpowiedź: Partnerem w projekcie może być podmiot branżowy spełniający łącznie 

wszystkie warunki określone w regulaminie konkursu dla podmiotu branżowego 

będącego partnerem. W związku z tym podmiot branżowy, który nie spełnia 

warunku działania w oparciu o wskazane w kryterium dostępu nr 2 akty prawne nie 

może być Partnerem w projekcie.  

12. Pytanie:   

W nawiązaniu do zapisu RWP dot. kryterium dostępu nr 2, wskazanych w pytaniu nr 

1, czy kryterium dostępu nr 2 zostanie spełnione dla projektu o poniższych 

założeniach. 

Założenia:  

• projekt dot. obszaru np. C, w ramach którego należy wytworzyć 66 e-
materiałów dla zawodów: 

o asystentka stomatologiczna, higienistka stomatologiczna, 
ortoptystka, protetyk słuchu, technik dentystyczny, technik 
elektroradiolog, opiekun medyczny - wyodrębnionych w branży 
opieki zdrowotnej (42 e-materiały); 

o technik tyfloinformatyk - wyodrębnionego w branży 
teleinformatycznej (6 e-materiałów) 

o operator maszyn i urządzeń w gospodarce odpadami, pracownik 
pomocniczy w gospodarce odpadami, technik gospodarki odpadami - 
wyodrębnionych w branży chemicznej i ochrony środowiska (18 e-
materiałów);  

• projekt zaplanowano do realizacji w Partnerstwie z wyłącznie następującymi 
ogólnopolskimi podmiotami: 

o podmiot nr 1: związek zrzeszający pracowników wykonujących 
zawód „higienistka stomatologiczna” (co istotne związek nie zrzesza 
pracowników z pozostałych zawodów wskazanych w branży opieka 
zdrowotna)  

o podmiot nr 2: organizacja pracodawców zrzeszająca pracodawców z 
branży informatycznej 

o podmiot nr 3: organizacja pracodawców zrzeszająca pracodawców z 
branży chemicznej i ochrony środowisk 

13. Pytanie:   

W nawiązaniu do zapisu RWP dot. kryterium dostępu nr 2, wskazanych w pytaniu nr 

1, czy kryterium dostępu nr 2 zostanie spełnione dla projektu o poniższych 

założeniach. 

Założenia: 

• projekt dot. obszaru np. C, w ramach którego należy wytworzyć 66 e-
materiałów dla zawodów: 

o asystentka stomatologiczna, higienistka stomatologiczna, 
ortoptystka, protetyk słuchu, technik dentystyczny, technik 
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elektroradiolog, opiekun medyczny - wyodrębnionych w branży 
opieki zdrowotnej (42 e-materiały); 

o technik tyfloinformatyk - wyodrębnionego w branży 
teleinformatycznej (6 e-materiałów) 

o operator maszyn i urządzeń w gospodarce odpadami, pracownik 
pomocniczy w gospodarce odpadami, technik gospodarki odpadami - 
wyodrębnionych w branży chemicznej i ochrony środowiska (18 e-
materiałów);  

• projekt zaplanowano do realizacji w Partnerstwie z wyłącznie następującymi 
ogólnopolskimi podmiotami: 

o podmiot nr 1: organizacja pracodawców zrzeszająca pracodawców z 
branży opieki zdrowotnej 

o podmiot nr 2: organizacja pracodawców zrzeszająca pracodawców z 
branży informatycznej 

o podmiot nr 3: organizacja pracodawców zrzeszająca pracodawców z 
branży chemicznej 

o podmiot nr 4: organizacja pracodawców zrzeszająca pracodawców z 
branży ochrony środowiska 

Odpowiedź na pytanie nr 12 i nr 13: Podmiot branżowy może pełnić rolę Partnera w 

projekcie pod warunkiem spełnienia łącznie wszystkich warunków ustalonych w 

tym zakresie e regulaminie konkursu. W związku z tym podmiot branżowy: 

- musi być właściwy dla branży, w której określone zawody, dla których powinien 

zostać opracowany e-materiał do kształcenia zawodowego (branża, w której działa 

podmiot, wskazana w statucie tego podmiotu powinna być zgodna z branżą 

wskazaną w obszarze, którego dotyczy wniosek o dofinansowanie, zgodnie z 

kryterium dostępu nr 6), 

- swoim zasięgiem działania obejmować teren całego kraju, tzw. podmiot 

ogólnopolski (ogólnopolski obszar działania powinien być ustalony w statucie 

podmiotu) 

- musi być organizacją wymienioną w opisie i uzasadnieniu do kryterium dostępu nr 

2, 

- musi działać odpowiednio w oparciu o akty prawne wymienione w opisie i 

uzasadnieniu do kryterium dostępu nr 2. 

Spełnienie łącznie ww. warunków decyduje o możliwości pełnienia przez dany 

podmiot branżowych roli Partnera w projekcie. W związku z powyższym Pytający 

powinien zweryfikować informacje dotyczące podanych w zapytaniu podmiotów i 

ustalić, czy spełniają wszystkie kryteria ustalone w regulaminie konkursu. 

14. Pytanie:  

Czy do wyprodukowania e-materiałów zamiast angażować rzeczywistych aktorów 
(ludzi) można wykorzystać aktorów wygenerowanych w technologii AI?   
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Odpowiedź: Podstawowym celem e-materiałów do kształcenia zawodowego jest 

pomoc w przygotowaniu uczących się do pracy w zdobywanym zawodzie. Dlatego 

też prezentowane np. w filmach wykonywanie czynności zawodowych musi być 

pokazane w sposób poprawny i dokładny. Ważne są szczegóły, np. układ i 
prowadzenie rąk przy wykonywaniu masażu, prowadzenie igły przy cerowaniu, 

chwyt i proces posługiwania się narzędziami, praca dłoni i rąk przy demontażu i 

montażu części maszyny. Dlatego też w filmach instruktażowych oraz w większości 

filmów edukacyjnych i sekwencji filmowych osobami wykonującymi czynności 
zawodowe powinni być wykwalifikowani pracownicy, osoby wykonujące ten zawód.  

 W szczególnie uzasadnionych przypadkach Beneficjent Konkursowy może 
wykorzystać aktorów wygenerowanych przez AI, np. w filmach, po przedstawieniu 

reprezentatywnej próbki i uzyskaniu zgody ekspertów projektu ORE. 

 

15. Pytanie:   
Czy do wyprodukowania e-materiałów zamiast angażować rzeczywistych lektorów 

(ludzi) można wykorzystać głosy lektorów wygenerowane w technologii AI? 

 

Odpowiedź: Jeżeli wygenerowany w technologii AI głos lektora będzie spełniał 

kryteria stawiane głosowi ludzkiemu, widzimy możliwość wykorzystania AI.  

16. Pytanie:   

W nawiązaniu do zapisu RWP: „Celem konkursu jest opracowanie i 

upowszechnienie 318 ogólnodostępnych oraz bezpłatnych e-materiałów do 

kształcenia zawodowego.” 

czy pod pojęciem „upowszechnianie” ze strony Beneficjenta rozumiecie Państwo 

tylko umieszczenie materiałów na ZPE czy jakieś szersze działania, a jeżeli tak to 
jakie?  

Odpowiedź: Zgodnie z zapisami zawartymi w regulaminie konkursu i w RPD na 2025 
r. wszelkie e-materiały do kształcenia zawodowego wytworzone w ramach 

przedmiotowego projektu musza być wytworzone na platformie ZPE, a następnie 
będą one upowszechniane na tej samej platformie.  

17. Pytanie:   

Czy w projekcie zamiast odrębnego stanowiska dla Korektora i odrębnego dla 

Osoby odpowiedzialnej za korektę językową i stylistyczną, możemy zaplanować 
jedno stanowisko „Korektor odpowiedzialny za korektę językową i stylistyczną? 

Odpowiedź: Tak, dopuszcza się łącznie tych stanowisk i wykonywanie zadań przez 

jedną osobę. 

18. Pytanie:  

Czy w przypadku wyboru konkretnego obszaru od A do E, trzeba wybrać jedną 

organizacja branżową o zasięgi ogólnopolskim? Przykład w obszarze E do 

wytworzenie jest łącznie 66 e-materiałów dla zawodów a) górnik odkrywkowej 
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eksploatacji złóż b) pracownik pomocniczy mechanika, pracownik pomocniczy 

ślusarza c) technik elektromobilności d) monter jachtów i łodzi, technik 

elektroautomatyk okrętowy, technik przemysłu jachtowego. 

Czy jeśli partnerem będzie jedna organizacja branżowa (np. dla górnika 

odkrywkowej eksploatacji złóż), to kryterium dostępu będzie już spełnione. Czy 

trzeba mieć partnerów branżowych dla zawodów wyszczególnionych od a) do d)? 

Odpowiedź: Wnioskodawca, będący liderem projektu, może złożyć tylko jeden 

wniosek na wytworzenie e-materiałów do kształcenia zawodowego w jednym z 

pięciu obszarów określonych w kryterium dostępności nr 6. W obrębie każdego z 

obszarów zostały określone branże, a w nich zawody, dla których powinny zostać 

wytworzone e-materiały. Zgodnie z kryterium dostępności nr 2 Wnioskodawca do 

opracowania e-materiałów zobowiązany jest zaangażować w roli partnera co 

najmniej jeden podmiot branżowy o zasięgu ogólnopolskim właściwy dla danej 

branży. Biorąc pod uwagę powyższe oraz pozostałe zapisy regulaminu konkursu 

Wnioskodawca, który złoży wniosek o dofinansowanie projektu polegającego na 

opracowaniu e-materiałów do kształcenia zawodowego dla zawodów określonych 

w obszarze E powinien do realizacji projektu zaangażować podmioty branżowe 

właściwe dla każdej branży wyodrębnionej w tym obszarze, tj. powinien 

zaangażować podmioty właściwe dla 4 branż (branża górniczo-wiertnicza, branża 

mechaniczna, branża motoryzacyjna, branża transportu wodnego). Ponadto należy 

zwrócić uwagę, że podmioty branżowe spełniające warunki określone w kryterium 

dostępności nr 2  mogą być właściwe dla więcej niż jednej branży (zapisy dotyczące 

prowadzenia dzielności w określonej branży lub branżach powinny być określone w 

statucie danego podmiotu), a zatem w takiej sytuacji Wnioskodawca do realizacji 

projektu może zatrudnić mniejszą liczbę podmiotów branżowych niż wskazywałaby 

na to liczba branż wyodrębnionych w dany obszarze, o którym mowa w kryterium 

dostępności nr 6.  

 

 


